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Abstract: În lucrare se descrie rolul cadrului didactic privind formarea specialiştilor de certă probitate 

profesională în domeniul ingineriei de construcţii în contextul integrării socio-profesionale, se abordează 

dimensiunile psiho-pedagogice înaintate cadrului didactic în activitatea instructiv-educativă (competență, 

măiestrie și tact pedagogic, spirit de creație, exigență și înțelegere), se prezintă componentele instruirii de 

calitate (planificare-executare-verificare-acționare) conform programului de mobilitate a Procesului 

Bologna, rolul şi importanţa formării iniţiale şi continuie.  

 

Cuvinte cheie: proces instructiv-educativ, integrare socio-profesională, cadru didactic, competenţă 
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Dinamica procesului de dezvoltare pe care o înaintează timpul, progresul tehnico-ştiinţific în Republica 

Moldova, impune noi exigenţe faţă de resursele umane, atît pentru crearea unui potenţial intelectual-tehnic 

inventiv, cît şi pentru utilizarea acestora cu maximă eficienţă şi randament. 

Condiţiile geopolitice şi economice au cauzat un nivel ineficient de utilizare şi integrare profesională a 

specialiştilor din domeniul ingineriei de construcţii. Imperativele economiei de piaţă vin cu noi cerinţe faţă de 

cercetările în domeniul pregătirii specialiştilor cu un grad competitiv de calificare şi profesionalism.  

Veriga principală din sistemul pregătirii specialiştilor în domeniul ingineriei de construcţii din 

perspectiva integrării socio-profesionale, o reprezintă învăţămîntul superior tehnic. 

Întreg procesul instructiv-educativ privind pregătirea specialiştilor de certă probitate profesională în 

acest domeniu, depinde de competenţa cadrului didactic universitar.   

Noţiunea de ‖cadru didactic‖ cuprinde în sfera sa pe toţi specialiştii investiţi ca dascăli în învăţămîntul 

de toate gradele, îndeosebi dacă abordăm învăţămîntul universitar tehnic. Termenul ‖cadru‖, conform DEX-

ului, reprezintă ‖întregul efectiv al unei instituţii de învăţămînt‖.  

Problema, rolul şi nivelul de pregătire a cadrului didactic presupune o cunoaştere amplă a conţinutului, 

caracterului muncii, relaţiilor subiecţilor procesului instructiv-educativ, alte aspecte didactice.  

Cadrul didactic, angajat plenar în pregătirea specialiştilor în domeniul ingineriei de construcţii, se 

raportă la grupul de activităţi vocaţionale de mare rafinament, unde acesta interacţionează concomitent în 

două sisteme omogene: „om - om‖ şi „om - tehnică‖, menţionează V. Bezrukova [8, p.14].  

Dimensiunile profesionale ale cadrului didactic universitar elucidate pe larg în aceeaşi sursă au laturi 

care implică o cercetare mai complexă. Nu intenţionăm să definim şi să descifrăm sensibilizările care-l fac pe 

cadrul didactic dezinvolt, competent şi original, responsabil de acţiuni. Opinăm doar, că diapazonul larg de 

utilizare a acestor calificări ne arată, cît de valoroasă este activitatea cadrului didactic universitar în procesul 

de pregătire a specialiştilor.  

Cadrul didactic universitar, în activitatea instructiv-educativă, în virtutea menirii sale profesionale şi 

sociale, transpune în viaţă obiectivele şi finalităţile curriculare. Acţiunile lui, după cum menţionează E. Joiţa, 

nu se limitează la transmiterea şi comunicarea informaţiei, dar la prezentare de fapte, argumente, 

monitorizare în operarea lor, generalizează constatările în definiţii şi reguli, organizează şi îndrumă învăţarea, 

coordonează aplicaţiile, prelucrează şi planifică conţinutul comunicării [5, p.42].  

Prin competenţa şi responsabilitatea sa socio-profesională, prin măiestria şi tactul său pedagogic, prin 

spiritul său de creaţie, exigenţă şi înţelegere, cadrul didactic oferă posibilitate studenţilor de a pătrunde treptat 

în tainele diferitor ştiinţe şi să formeze specialişti de certă probitate profesională.     

Tinzînd spre un învăţămînt modern, alinierea la rigorile europene, cadrele didactice conştientizează 

necesitatea ridicării nivelului de competenţe didactice. Însă, în condiţiile unei perioade de tranziţie, 

corespunzător, a unui conţinut neadecvat şi a unor tehnologii şi metodologii didactice depăşite în care 

individualizarea procesului instructiv-educativ este doar declarată, nu se pot realiza orientările formative 
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înaintate. Realităţile din domeniul ingineriei de construcţii atestă o lipsă acută a dascălilor, specialişti cu studi 

aprofundate în teoria instrucţiei şi educaţiei, care să îmbine în aceeaşi persoană execelente şi vaste cunoştinţe 

tehnice, tehnologice şi pedagogice.  

Nomenclatorul specializărilor pentru pregătirea specialiştilor în domeniul ingineriei de construcţii nu 

prevede pregătirea unor astfel de specialişti, de aceea, se acutizează şi mai mult starea de lipsă a                 

cadrelor date [2, p.5-19].  

Aceasta, constatăm, se datorează unor eclipse pedagogice, deci a lipsei unui centru de pregătire şi 

recalificare din punct de vedere psiho-pedagogic a cadrelor didactice din domeniul ingineriei de construcţii. 

În republică există unele centre educaţionale care realizează acest aspect, dar rezultatele, de fapt, sunt sub 

nivelul aşteptărilor. Aici şi apare importanţa desemnării dimensiunilor psiho-pedagogice ale cadrului didactic 

tehnic – dascăl cu vocaţii şi potenţe de cercetător în aria funcţionalităţilor, care să insereze şi să permantizeze 

conştientizarea necesităţii unui mers notoriu, graţie valorilor ştiinţifice, ba chiar şi a le previziona pe unele 

dintre acestea. 

Cercetătorul L. Stan exprimă convingerea, că atunci, cînd nu putem spera la cadre didactice cu har 

pedagogic, este necesar a se pretinde la formatori pregătiţi pentriu activitatea instructiv-educativă printr-o 

calificare specifică, nivelul căreia, în mare măsură, să depindă de calitatea cunoştinţelor şi nivelul lor de 

aplicare-integrare [6, p.153]. După el, talentul în materie de pedagogie poate fi suplinit desigur, dar nu 

complet, prin metodologie. În absenţa uneia din aceste variabile, în opinia noastră, actul instructiv-educativ 

devine mimetism, deoarece ‖prin aducerea inginerului din stradă în şcoală nu vom obţine ceea ce scontăm, 

dimpotrivă vom pierde‖. 

Într-adevăr, cadrele didactice în majoritate, dispun de bagajul de valori ideatice profesionale, speciale şi 

abilităţi praxiologice, dar tehnologia de transmitere a acestora o cunosc în mică măsură, ceea ce se răsfrînge 

negativ asupra întregului proces de formare a specialiştilor în contextul integrării socio-profesionale. 

Realitatea evidenţiază destul de frecvent cazuri, cînd studentul, viitorul specialist nu poate să aplice la nivel 

de performanţă cunoştinţele teoretice în practică. Partenerii sociali ai companiilor de profil ne avertizează, că 

absolventul, cînd ajunge în cîmpul muncii, îşi începe activitatea practică de la zero. 

Rezultă că în procesul formării viitorilor specialişti, accentul trebuie plasat pe competenţa profesională a 

cadrului didactic. 

Cadrul didactic de azi, menţionează cercetătorul I. Bontaş, trebuie ‖să fie un specialist competent, 

posesor al unui bogat, profund şi valoros bagaj ideatic şi faptic din specialitatea care o prestează‖ [1, p.259]. 

În această ordine de idei în viziunea pedagogului C. Cucoş ş.a. ‖cadrul didactic trebuie să posede nu numai o 

pregătire bună de specialitate, ci şi o pregătire didactică, o instruire pedagogică, psihologică, o experienţă 

performantă în materialul de predare‖ [3, p.124], care dezvoltă dimensiuni de mare avengură studenţilor – 

componente necesare epocii tehnologiei contemporane. Deci, cadrul didactic urmează să cunoască 

capacităţile şi posibilităţile studentului, să poată mobiliza forţa intelectuală a studentului, să descopere ‖eu-l‖ 

fiecăruia în parte şi să le poată pune în valoare.  

În completarea acestei idei, este necesar de a trece de la tipul de cadru didactic valorizat ca autor de tratat 

academic, producător de discurs magistral, direcţionat către un student neutru, la cadrul didactic universitar 

care facilitează învăţarea studenţilor (care iesă din rutina exemplului standard, a comprimatului cultural şi a 

imaginii dictatului după pagini îngălbenite de vreme, şi implică studentul într-o învăţare activă, respectiv în 

construirea propriei cunoaşteri), la cadrul didactic consilier (care îndrumă studentul în procesul cunoaşterii pe 

traiectoria propriului traseu educativ), şi la cadrul didactic moderator al cunoaşterii (care pune studenţii să 

experimenteze cognitiv).  

Gradul de competenţă didactică a cadrului didactic se apreciazǎ în mǎsura în care posedǎ calitǎţi 

transformatoare, în mǎsura în care implicǎ producerea unor rezultate în conduita studenţilor, precum şi a unor 

schimbǎri în comportamentul celor care învaţǎ.   

Referindu-ne la unele dimensiuni psiho-pedagogice ale cadrului didactic putem sublinia că, ‖Persoana 

care instruieşte pe o altă persoană, trebuie să fie însăşi o persoană care învaţă. Dacă şi-a pierdut capacitatea de 

a se instrui, nu mai are ce căuta în echipa cadrelor didactice‖. Constatăm cu regret, că doar o parte mică dintre 

cadrele didactice se autoinstruiesc. Această lacună observată la majoritatea cadrelor didactice, duce la 

demoralizarea şi depersonalizarea fără precedent a subiectului instruirii. 

Investigaţiile de rigoare îşi găsesc reflecţie în problema formării cadrelor didactice privind  pregătirea 

specialiştiilor de certă probitate în contextul integrării socio-profesionale. 

Formarea cadrelor didactice reprezintă două componente în activitatea de pregătire profesională: 

formarea iniţială şi continuă. Prin formare, conform DEX-ului se înţeleg acţiunile de pregătire, instruire, 

educare şi creare. Deci, procesul de formare a cadrelor didactice cuprinde formarea iniţială şi continuă.  
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Formarea iniţială a cadrelor didactice reprezintă procesul în cadrul căruia se formează conţinutul psiho-

pedagogic şi metodologic prin obţinerea cunoştinţelor minime din domeniul pedagogiei, psihologiei şi 

didacticii specialităţii, cu formarea competenţelor necesare activităţii instructiv-educative.  

Formarea cadrelor didactice universitare trebuie să fie dinamică, înţelegîndu-se prin aceasta că ea trebuie 

să permită profesorilor să însuşească şi să înţeleagă conţinuturile formării lor. Pregătirea trebuie să fie plasată 

în perspectiva educaţiei permanente şi concepută ca un proces continuu desfăşurat de-a lungul întregii cariere 

profesionale.  

La rîndul său, formarea continuă reprezintă un ansamblu complex de acţiuni în care este antrenat cadrul 

didactic deja după etapa formării iniţiale, prin intermediul căruia se formează şi se dezvoltă competenţele 

didactice. Formarea continuă se realizează în cadrul participării active la stagiile profesionale, sesiuni de 

comunicări ştiinţifice, metodologice, participări la realizarea unor proiecte de cercetare ştiinţifică, 

desfăşurarea vizitelor didactice etc.  

Conform programului de mobilitate a personalului academic şi a studenţilor în contextul Procesului 

Bologna, cadrele didactice şi studenţii din Republica Moldova pot participa, în linii mari, la programele de 

mobilitate graţie programelor Uniunii Europene. Însă, trebuie de menţionat, că participarea cadrelor didactice 

la programele de mobilitate este limitată doar la ofertele de stagii profesionale, sau burse acordate, în scopul 

dezvoltării şi îmbunătăţirii procesului instructiv-educativ, elaborării produselor curriculare etc. [4].   

Unele reflecţii privind rolul şi importanţa formării continue a cadrelor didactice universitare sunt 

elucidate în cercetările lui V. Amariei ‖Formarea continuă – componentă indispensabilă a învăţămîntului pe 

parcursul întregii vieţi‖.  

În viziunea noastră cadrul didactic universitar trebuie să cunoască şi să poată realiza calitativ 

componentele  unui proces didactic reprezentate de ciclul:  planificare – executare – verificare – acţionare. În 

baza celor menţionate enumerăm doar succint conţinutul componentelor înaintate unei instruiri de calitate: 

Aspectul Planificare presupune:  

• planificarea obiectivelor instruirii şi a rezultatelor aşteptate de la studenţi, care să asigure acestora 

formarea unor competenţe de specialitate pe domeniul studiat; 

• management eficient al timpului didactic;   

• preocupare pentru predare de calitate şi evaluare obiectivă a studenţilor;   

• adoptarea unei relaţii de comunicare bilaterală „cadru didactic – student‖, bazată pe deschidere, 

empatie, consideraţie, încredere şi respect reciproc. 

Aspectul Executare presupune:  

• respectarea riguroasă a curriculei şi a curriculumurilor disciplinare;  

• pregǎtirea minuţioasǎ a fiecǎrui curs, seminar, laborator, proiect; 

• preocupare pentru actualitatea cunoştinţelor  şi rigurozitatea ştiinţificǎ a materiei predate;  

• adecvarea conţinutului de predat la obiectivele educaţionale;  

• dozarea uniformǎ a materialului de predat;  

• adoptarea unui  ritm moderat al predǎrii care să sprijine înţelegerea  şi reţinerea noilor informaţii;  

• realizarea de expuneri bine structurate, care sǎ permitǎ luarea facilǎ a notiţelor de curs;  

• combinarea în predare a strategiilor didactice;  

• diversificarea stilurilor de predare abordate, dar menţinerea atractivităţii acestora;  

• abordarea unor modalitǎţi interesante de prezentare a materiei, care sǎ capteze atenţia, sǎ stârneascǎ 

curiozitatea  şi sǎ trezeascǎ interesul studenţilor;  

• alegerea de mijloace didactice moderne, adecvate obiectivelor, conţinuturilor şi principiilor didactice; 

• existenţa unei legǎturi logice între cunoştinţele transmise şi acumulate şi cele care urmeazǎ a fi 

transmise pentru a stimula învǎţarea şi dezvoltarea intelectualǎ a studenţilor;  

• structurare logică a materialului de predat, predarea pe pǎrţi, scoaterea în evidenţǎ a ideilor principale şi 

secundare ale materialului predat pentru o mai uşoarǎ receptare a acestuia;  

• valorificarea cunoştinţelor teoretice în practică, în vederea formării unor competenţe necesare în 

specializarea dată;  

• realizarea unor produse curriculare universitare;  

• existenţa unei relaţii de comunicare bilateralǎ profesor - student, prin realizarea unui dialog deschis 

dintre profesor și student, bazat pe consideraţie şi respect reciproc;   

•  utilizarea de strategii şi tehnici de evaluare eficiente şi aplicarea de instrumente de evaluare corect 

întocmite, care sǎ îndeplineascǎ urmǎtoarele calitǎţi: validitate, fidelitate, obiectivitate şi aplicabilitate;  

• raportarea la standardele de performanţă (specificări de performanţă vizând cunoştinţele, competenţele  

şi aptitudinile);   

• alternarea întrebărilor cu rǎspunsuri închise cu întrebări cu rǎspunsuri deschise în cadrul testelor grilǎ;  
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• utilizarea unor criterii de evaluare cît mai transparente, prezentarea din timp (studenţilor) a criteriilor, 

modalităţilor şi baremelor de corectare;  

• construirea unor subiecte cu grade de dificultate egale pentru fiecare grup de studenţi de acelaşi nivel;  

• preocupare pentru evaluarea propriei activitǎţi, pentru continua corectare şi îmbunǎtǎţire a acesteia;  

Aspectul  Verificare presupune:  

• evaluarea propriei activitǎţi didactice, pentru stabilirea gradului de atingere a obiectivelor proiectate şi 

a eficienţei activităţii de predare prin raportarea la procesul de evaluare a studenţilor şi la rezultatele obţinute 

de aceştia;  

• receptivitate la feed-backul furnizat de profesori şi colegi;  

• interes pentru obţinerea unor rezultate care să-i ofere un feed-back real al progresului său în învăţare;   

• manifestarea de interes pentru dezvoltarea capacităţii de autoevaluare obiectivă;  

• asigurarea, că activitatea de învăţare produce o schimbare relativ stabilă a nivelului cunoştinţelor, 

deprinderilor.  

Aspectul  Acţionare presupune: 

• preocupări continue pentru îmbunătăţirea performanţelor obţinute la finalul unei perioade de studiu;   

• realizarea unui plan pertinent de recuperare, ce vizează depăşirea dificultăţilor întîlnite în învăţare şi 

atingerea progresului pe latura formativ-informativă;  

• preocupare continuă pentru autoeducaţie şi educaţie permanentă.   

Cadrul didactic înţelege rolul disciplinei sale în sistemul de pregătire a specialiştilor în domeniul 

ingineriei de construcţii, vede disciplina sa ca un mijloc de formare la studenţi a competenţelor cognitive, 

praxiologice şi afective necesare activităţii practice ulterioare. 

Cercetările actuale converg spre teza, conform căreia studentul trebuie să contribuie la propria sa 

formare şi dezvoltare socio-profesională printr-o serie de preocupări şi activităţi de ghidare şi conciliere 

corectă cu cadrul didactic. 

Acest gînd îl desprindem şi la cercetătorii M. Stroie, R. Gerginescu etc. [7, p.12]. În viziunea lor, 

cadrului didactic i se cere să dispună de calităţi de a stabili relaţii interumane cu subiecţii procesului 

instructiv-educativ. Prin aceasta se evidenţiază valoarea ‖Eu-lui‖ personalităţii cadrului didactic pe întreg 

parcursul formării specialiştilor în domeniul ingineriei de construcţii. Doar manifestînd interes pentru 

activităţile didactice şi acţionînd efectiv pentru punerea lor în acţiune se va stabili un raport de parteneriat , de 

colaborare benefică între cadrul didactic şi studenţi. 

Activitatea cadrului didactic privind pregătirea specialiştilor în domeniul ingineriei de construcţii, din 

perspectiva integrării lor socio-profesională adecvată, în viziunea noastră, reprezintă un sistem deschis, care 

necesită completări şi abordări continuie, îmbogăţire şi perfecţionare permanentă realizate în baza unei 

analize continuie a necesităţilor de instruire, a tehnologizării procesului de instruire şi alte aspecte actuale 

deosebit de importante. 
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